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                                         Инструкция по эвакуации 

1. Инструкция по действиям персонала относительно обеспечения безопасной и быстрой эвакуации людей в дневное время из помещений.

Дежурный персонал  приступая к дежурству обязан:
·  В течение всего времени дежурства находиться в бодрствующем состоянии - не спать;
·  Проверить наличие и состояние средств пожаротушения, исправность телефонной связи, дежурного освещения и пожарной сигнализации;
·  Убедиться, что все пути эвакуации (коридоры, проходы) помещений и территории не загромождены, а двери эвакуационных выходов при необходимости могут быть беспрепятственно открыты;
·  При выявлении нарушений противопожарного режима и неисправностей, в результате которых возможно возникновение пожара, принять меры по их устранению, сообщить руководителю;
·  Постоянно иметь при себе комплект ключей от дверей эвакуационных выходов, а также ручной электрический фонарь;
·  Производить осмотр помещений и территории в отношении соблюдения противопожарного режима всеми лицами, находящимися в помещениях;
·  Знать порядок действий в случае возникновения пожара (порядок применения первичных средств пожаротушения, порядок тушения) на территории, телефоны вызова экстренных служб, телефоны руководства.
В случае возникновения пожара или других ЧС главной задачей дежурного персонала является оповещение людей, руководства, службы спасения МЧС о пожаре, эвакуация людей и материальных средств из опасной зоны, принятия мер по тушению пожара первичными средствами пожаротушения.

2. Порядок действий персонала по  эвакуации:
·  Заметивший возгорание, либо признаки пожара (или услышав сирену пожарной сигнализации), должен немедленно оповестить руководителя и всех людей о случившемся.
·  Дежурный персонал должен произвести безопасную и быструю эвакуацию людей из опасной зоны. Провести эвакуации материальных средств (очередность за важностью).
·  Провести поверку людей.
·  Дежурный персонал должен оповестить руководителя и соответствующие службы по телефонам: Руководитель – 8 (34375)25070; 
МЧС: 010 (МТС, Мегафон, Ютел), 001 (Билайн), 901 (Мотив), 112 (все).

 Полиция: 020 (МТС, Мегафон, Ютел), 002 (Билайн), 902 (Мотив). Дежурная часть ОВД: 8 (34375) 2-32-21.
 
Скорая помощь: 030 (МТС, Мегафон, Ютел), 003 (Билайн), 903 (Мотив). 
Служба газа: 040 (МТС, Мегафон, Ютел), 004 (Билайн), 904 (Мотив).
С прибытием на пожар пожарных подразделений должен быть обеспечен беспрепятственный доступ их на территорию объекта.

